

## 掌握核心技术,这条道路必须走

2016年2月3日,习近平总书记成果介绍,察看芯片制作流程,了解实验室科技创新、人才培养、产学研结合等情况,并参观了南昌光谷展厅,肯定这个实验室由江风益教授牵头研究的“硅衬底蓝色发光二极管”项目,获得2015年度国家技术发明奖一等奖。习近平总书记听取实验室研究

早上8点,到国家硅基LED工程技术研究中心的办公室采访江风益,我们扑了个空。他的学生告诉我们:“你们找错地方了,江老师很少待在办公室。”这个研究中心位于南昌高新区,3层楼里有装备制造、材料生长、芯片制备等6个实验室。“哪里有解决不了的问题,老师就会出现在哪。你们只能打他手机了。”

▼ 下转第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

# 习近平给「中国好人」李培生胡晓春回信

### 强调积极传播真善美传递正能量,带动更多身边人向上向善

## 习近平的回信

李培生、胡晓春同志:  
你们好!来信收到了,你们长年在山崖间清洁环境,日复一日呵护着千年迎客松,用心用情守护美丽的黄山,充分体现了敬业奉献精神。“中国好人”最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的业绩。希望你们继续发挥好榜样作用,积极传播真善美、传递正能量,带动更多身边人向上向善,弘扬社会主义核心价值观,争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,为实现中华民族伟大复兴奉献自己的光和热。

习近平

2022年8月13日  
(新华社北京8月14日电)

新华社北京8月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8月13日给安徽黄山风景区工作人员李培生、胡晓春回信,对他们继续发挥“中国好人”榜样作用提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们长年在山崖间清洁环境,日复一日呵护着千年迎客松,用心用情守护美丽的黄山,充分体现了敬业奉献精神。

习近平强调,“中国好人”最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的业绩。希望你们继续发挥好榜样作用,积极传播真善美、传递正能量,带动更多身边人向上向善,弘扬社会主义核心价值观,争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,为实现中华民族伟大复兴奉献自己的光和热。(回信全文另发)

2008年起,中央文明办组织开展网上“我推荐我评议身边好人”活动,至今已发布“中国好人榜”150期,共有16228人(组)入选“中国好人”。李培生、胡晓春在黄山风景区分别从事环卫保洁和迎客松守护工作,2012年和2021年先后入选敬业奉献类“中国好人”。近日,李培生、胡晓春给习近平总书记写信,汇报工作情况和心得体会,表达了为守护美丽黄山、建设美丽中国贡献力量的决心。

## 上海组建超千人医疗队驰援海南

■ 昨今两日,上海组派两支医疗队、超过1000人援助海南开展新冠疫情医疗救治工作。上海组建的第一支504人医疗队昨天已抵达海南三亚投入工作,第二支医疗队计划于今日奔赴海南

► 刊第二版

## 时隔10年再次登顶!中国男排亚洲杯夺冠



8月14日,在泰国佛统举行的2022年男排亚洲杯决赛中,中国男排以3比0击败日本队,时隔十年再度夺得亚洲杯冠军。上图:中国队球员张景胤(左一)在比赛中扣球。

新华社记者 王腾摄  
► 刊第四版

## 临港新片区这三年

### 临港新片区:人工智能产业迅猛发展,赋能千行百业,走进日常生活

# 滴水湖畔, AI带来更“聪明”出行体验

■ 本报记者 周渊

刚刚过去的周末,临港新片区的街头出现了不少“聪明车”:自动驾驶接驳小巴车队满载着乘客进行环湖短途游览;手机一键下单,几分钟就能约上一辆自动驾驶出租车;高温炎热,路边的智能零售车贩卖着清凉解暑的饮料,憨态可掬的智能机器人“小特”与游客对话交流“毫无压力”……

临港新片区即将迎来三周年,作为核心产业之一的人工智能产业迅猛发展,商汤、寒武纪、地平线、燧原等百家相关企业纷纷落地,为经济社会发展注入强劲动能的同时,在这片创新热土上,AI(人工智能)正赋能千行百业,走进每一个普通人的生活。在这几天举行的“百姓看滴水湖AI创新港”活动上,各大企业聚焦更“聪明”的出行体验亮出“绝活”。

### 车企龙头拥抱AI,布局“无人出租”应用场景

滴水湖畔,通过手机下单,几分钟就能唤来一辆自动驾驶的上汽Robotaxi,还能同步贴心“定制”车内温度、音乐等。上汽AI LAB的高级别自动驾驶架构2.0技术在临港新片区的“首秀”,吸引不少市民试乘体验。搭载上汽AI LAB高级别自动驾驶2.0

技术架构的飞凡汽车MARVEL R,外部装有摄像头、激光雷达、毫米波雷达等小型装置,外表似乎并不起眼,但车内的显示屏同步展示了自动驾驶的许多“秘密”:车辆的行驶状态、对周围交通环境的感知、车辆规划的行驶路线等。乘客设定线路完成后,点击“创建订单”,车辆便自动落锁,随后起步出行,以感知技术作为“眼睛”,算法作为“大脑”。

▼ 下转第三版

### 李强:全面落实电力保供机制,全力以赴保安全、保民生、保生产、保功能、保重点供电

# 以更大力度落实落细高温期间电力供应保障

### 前往电力企业开展大走访大排查,实地检查并慰问坚守岗位、奋战一线的全市广大干部职工

本报讯 今夏以来我市迎来持续高温热浪,保障电力安全可靠供应事关重大。昨天上午,市委书记李强前往电力企业开展“防疫情、稳经济、保安全”大走访、大排查,实地检查高温期间电力运行保障情况,向冒着高温酷暑坚守岗位、奋战一线的全市广大干部职工表示慰问。李强指出,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,更加高效统筹疫情防控和经济社会发展,始终绷紧安全这根弦不放松,以更大力

度落实落细高温期间电力供应保障各项措施,提高发电能力,优化运行方式,拓展供应渠道,强化应急处置,倡导节约用电,全力确保居民生活用电不受影响,确保超大城市安全有序运行。

入夏以来,上海已出现多个超40℃的高温天,持续高温天气导致生产生活用电剧增,全市用电负荷连创历史新高。市相关部门强化协调配合,会同电力企业克服持续高温和用电负荷双高压力,全力保障全市电力

供应平稳有序。

李强先后来到国家电网上海市电力公司、国家电投上海电力股份有限公司吴泾热电厂,在调度中心和发电部运行控制室看望值守的工作人员并向全市各条战线上奋战高温、辛勤工作的同志表示慰问,了解电网和电厂生产运行情况,听取企业多措并举应对高温、全力保障电力供应工作汇报。面对极端高温天气,上海电力系统全力应对迎峰度夏高峰保电工作,所有值守人员在岗在

位,做好随时应急处置准备;抢修力量24小时待命,及时响应用户诉求。李强感谢电力系统广大干部职工为确保超大城市电力保供安全有序付出的辛勤努力和对疫情防控的大力支持参与,希望大家再接再厉、迎难而上,按照安全稳定供电目标,把各项工作做实做细,叮嘱相关单位要加强对一线员工的关心关爱,落实各项防暑降温措施,确保大家始终保持良好状态履职尽责。

▼ 下转第三版

## 共担新使命 同谱新篇章

### 碧水共蓝天一色,“水中大熊猫”十多年来首现长江口……近4年来,生态环境联保共治进入快车道,三省一市打破“藩篱”协同发力——

# 长三角绿色美丽“打卡点”频频上新

■ 本报记者 张天弛

青浦区金泽镇的江南圩田上,一边是插秧的农民,一边是正在施工的挖掘机,远处的田间水面上,一群白鹭落脚后点出层层涟漪,这个有些“混搭风”的场景就出现在长三角生态绿色一体化发展示范区。继示范区初代“网红”、连接沪苏两地的“彩绿”元荡桥之后,江南圩田展示园、水乡客厅蓝色珠链……体验绿色美丽长三角的“打卡点”将频频“上新”。

长三角三省一市空气质量“一图览”的愿景也即将实现。据上海市生态环境部门透露,长三角区域空气质量预测预报结果图将于近期上线,每周发布沪苏浙皖7天的空气质量情况,区域居民可一目了然。这是国内首次由地方层面共同发布跨省省级行政区空气质量预报结果,也是长三角区域生态环境联保共治的最新成果。

“水暖鸭先知”,长三角生态环境的改善,区域内的动物“居民”们也感受到了——一度在长江难觅踪迹的刀鱼回来了,“水中大熊猫”江豚十多年来首现长江口,“长江大保护”下的生物多样性恢复显望。

碧水共蓝天一色。长三角区域一体化发展上升为国家战略,近4年来,生态环境联保共治进入快车道,三省一市打破“藩篱”、携手共建,绿色美丽的长三角呼之欲出。



元荡岸线生态修复及功能提升(三期)工程近日在上海青浦、苏州吴江同时开工,将于年底前实现元荡岸线整体贯通。

### 亮出“水”名片,唤醒江南水乡的共同美丽记忆

长三角地区山水相近、人文相亲,共饮一江水,也共治一江水。连通多个城市的太湖,就是长三角地区生态绿色一体化发展首

先亮出的一张“水”名片。2021年,太湖总氮、总磷浓度指标为近10年来最好水平,水质持续改善,连续14年实现“确保饮用水安全、确保不发生大面积湖泛”的治太目标。

太湖流域水环境的综合治理还将持续深化。今年6月,《太湖流域水环境综合治

理总体方案》印发,沪苏浙三省一市强化深化联合河湖长制,推动流域水环境、水文信息共享,建立太湖流域水环境综合治理信息共享平台,制定重点跨界水体联保专项方案,省际边界水葫芦的联防联控也形成常态化工作机制。

▼ 下转第三版

### 紧扣“一体化”和“高质量”,不断提升异地就医便捷度,为全国提供可复制可推广经验

# 长三角医保一体化牵出百姓生活“幸福线”

■ 本报记者 唐闻佳

开通异地就医,可以直接在上海的医院持卡联网结算,身在上海的嘉兴人王阿姨感慨:“真是方便很多!”王阿姨是典型的“老沪漂”,退休后就居住在上海,给女儿带孩子,平日生活都很适应,唯独一点——她患高血压,习惯在瑞金医院看病配药,之前看病要自己先垫钱,回嘉兴时再报销,如今省了“跑

腿折腾”。

已在南京生活几十年的金女士情况正相反。“我是上海人,梅钢建设初期随父母来南京,生活至今,以前看病要先自己垫钱,再到医保点排队报销,如今可以拿上海社保卡在南京直接结算了!”

小小一张医保卡,是百姓幸福生活的“晴雨表”。在长三角更高质量一体化发展的指引下,长三角三省一市以更紧密的姿态

站在一起,尤其在医保领域,上海市医保局会同苏、浙、皖三省医保局,坚持以人民为中心,在国家医保局的统一部署和大力支持下,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,加快推进长三角医保一体化发展,不断提升参保群众异地就医便捷度,促进长三角区域内劳动力合理有序流动,着力推动实现基本医保公共服务便利共享,努力为国家改革提供可复制、可推广经验。

### 异地就医更便捷,长三角门诊费用直接结算试点全国推广

随着人员交流日益频繁,医保待遇可否随时“带走”、跨省异地就医可否更便捷?“跨省异地就医直接结算”呼之欲出,而这背后涉及医保基金复杂的统筹问题,要系统解决并不容易。

▼ 下转第五版